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Oudere OKAN-leerlingen  -  Aangepast inburgeringstraject

Om nieuwkomers te helpen integreren, worden er soms nog zomercursussen 
georganiseerd. Zo konden er bij Atlas, Integratie en Inburgering Antwerpen, 52 jonge 
nieuwkomers opnieuw een zomercursus integratie volgen. Dit gaat vaak over jongeren die 
al iets te oud zijn om na OKAN (onthaalklas voor anderstalige nieuwkomers) door te 
stromen naar het secundair onderwijs, maar soms nog de attitude of de skills missen om 
door te stromen naar andere opties (Leren & Werken, VDAB-opleidingen, 
volwassenenonderwijs enzovoort).

In vergelijking met OKAN of het secundair onderwijs zijn de meeste trajecten voor 
volwassenen niet voltijds, vaak betalend en komt er veel meer verantwoordelijkheid te 
liggen bij de jongere zelf. Ondanks de toegenomen rol van de vervolgschoolcoaches zijn 
die vervolgtrajecten voor oudere leerlingen nog heel vaak een moeilijk verhaal. Met een 
flexibeler aanbod op maat en een warme overdracht na OKAN, zouden veel jongeren van 
heel wat ellende gespaard kunnen blijven.

Aanvullend op het zomertraject van onder andere Atlas zijn er een aantal mooie initiatieven 
ontstaan. Zo biedt LIGO Antwerpen in samenwerking met VDAB, Atlas, centra voor 
volwassenenonderwijs (CVO)… het traject-BENO aan dat lagergeschoolde oudere OKAN-
jongeren klaarstoomt voor een beroepsgerichte opleiding.(BENO: Basiseducatie na OKAN).

Het BENO-traject bestaat ook in Oostende en men zou overwegen iets gelijkaardigs op te 
starten in Gent. Voor jongeren die in hun thuisland wel al een bepaalde scholingsgraad 
hebben en voor wie het ook niet opportuun is om als 18-jarige nog te starten in een derde 
aso of tso, heeft onder andere het CVO Vitant in Antwerpen, vroeger tweedekansonderwijs, 
ook een speciaal traject uitgebouwd.

Die trajecten hebben met elkaar gemeen dat ze zo intensief mogelijk zijn (streven naar 
een voltijdse invulling), dat het programma flexibel en op maat is, dat er laagdrempelig 
tot aanklampend gewerkt wordt, dat ze zo goedkoop mogelijk of zelfs gratis zijn en dat dit 
steeds verloopt in samenwerking met andere partners (OKAN-scholen, Agentschap 
Integratie en Inburgering (AGII), VDAB, OCMW’s enzovoort).

1. Klopt het dat de AMIF-middelen voor een centrale begeleiding van 17- tot 19-jarige 
anderstalige nieuwkomers sinds eind 2021 gestopt zijn? (AMIF: Asylum, Migration and 
Integration Fund). Is de werking ondertussen structureel verankerd en plant de 
minister een adequate financiering?



2. Zal de minister middelen uittrekken om in alle regio's een aangepast 
inburgeringstraject, zoals dat van Atlas-jongeren, te organiseren?

3. Ziet de minister voor het Agentschap Integratie en Inburgering nog een specifieke rol 
met betrekking tot die doelgroep?

4. Momenteel hebben de drie agentschappen (AGII, Atlas en IN-Gent) een heel 
verschillend tot regionaal onbestaand aanbod voor jonge anderstalige nieuwkomers. 

Hoe wil de minister dit aanbod beter op elkaar afstemmen, rekening houdend met de 
specifieke lokale of regionale context?

5. Kunnen de agentschappen, in samenwerking met de OKAN-scholen en partners zoals 
VDAB of de OCMW's, een soort van regisseursrol voor die doelgroep opnemen? Een 
groot voordeel van de agentschappen is dat ze vaak trajectbegeleiders hebben die met 
de jongeren kunnen communiceren in een contacttaal.
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1-2.De laatste fase van het AMIF-project voor een centrale begeleiding van 17- tot 19-
jarige nieuwkomers uit derde landen liep van 1 maart 2017 tot 31 december 2021. 
Het projectmatige experiment in functie van de uitbouw van het aanbod is dus 
inderdaad afgerond. Het aanbod werd vanaf 2022 door de drie Agentschappen 
Integratie en Inburgering structureel verankerd. De trajecten zijn opgenomen in hun 
reguliere aanbod.

3. De Agentschappen Integratie en Inburgering hebben de decretale kernopdracht om 
inburgeringstrajecten te organiseren. Elke inburgeraar krijgt bovendien een 
inburgeringstraject op maat. De Agentschappen Integratie en Inburgering laten het 
traject zoveel mogelijk aansluiten op het profiel van de inburgeraar en zijn specifieke 
individuele situatie. Zowel voor minderjarigen, als voor (net) volwassenen wordt 
vraaggestuurd gewerkt. 

4. Tijdens het AMIF-project rond een centrale begeleiding van jonge nieuwkomers 
ontwikkelden de agentschappen samen een inburgeringstraject op maat van 17- tot 19-
jarigen. Er werd hierrond een gezamenlijke visietekst en operationeel kader opgesteld. 
Daarin wordt onder meer beschreven wat de doelgroep en inhoud is van het traject, 
alsook een aantal operationele afspraken. De cursus maatschappelijke oriëntatie wordt 
inhoudelijk en methodisch op maat van de jongeren georganiseerd Naast dit 
gemeenschappelijk kader wordt ook steeds aansluiting gezocht met lokale en/of 
regionale partners. 

5. De agentschappen nemen een regisseursrol op via de trajectbegeleider. Die coördineert 
de instap in het aanbod en stemt nauw af met relevante partnerorganisaties zoals OKAN, 
VDAB, OCMW, aanbodverstrekkers NT2, vrijetijdsorganisaties,…


